

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. . . 1 p. mes
ANUNCIOS
a 1.ª plana. . . 0'15 cts. palabra

EL TIEMPO

Redacción, Añn Instrucción 4ª J.ª p.ª
POLO DE MEDINA, 8
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

Teléfono número 25

Notas del día

Ya empiezan a escasear las aguas en las cauces de la huerta.

En esta época, la mayoría necesita del riego para la plantación de los pastizos, que ahora es el tiempo adecuado.

Prezisa saber lo que supone el riego, para formarse idea de las tranquilidades y las vigilias que cuesta al colono, el conseguir que no se pierda su tanda.

Porque ese de las tañadas, de las que hablamos con la mayor indiferencia los de la ciudad, para él es un dolor por lo común quince días mortales, en los que está viendo pasar el agua por delante de sus bancas donde está perdiéndose el equilibrio, sin poder usar de aquel remedio que con tenaz insistencia le pide su propio interés y la triste planta enferma, que poco a poco acelera su languidez.

Así se explica que muchas veces no pueda contener los impulsos de la necesidad, y certra todo evento levante la ventana del riego; y no ya que realice la usurpación, sino que con su sangre esté dispuesto a defender aquellos miseros frutos, que poco a poco, con su agoría, engendraron el vertigo de la locura en el alma del colono.

Claro es, que con mayor razón el que se ve desposeído de lo suyo, y que está pasando los mismos agobios y las mismas miserias, no se resigna al despojo; y de ahí que surjan todos los años esas tristes refriegas que se ventilan con las armas.

En los incensables protectores de Murcia pesan esas razones con todo su valor real, y a ella es debido, que con incansante celo hayan venido defendiendo la necesidad de la implantación de las computas de nuestros pantanos, único remedio en perspectiva contra todas esas calamidades.

La triste actuación de la guerra ha traído un necesario retraso en esas obras, y a ello es debido que por este año hayamos de atravesar otro nuevo salvaje.

Además, los abusos inveterados de la parte alta, que amenguan del modo exagerado el caudal de las aguas del Segura, contribuyen también a que temamos cosas desagradables en la época que comiencen.

Hace muy pocos días dimos cuenta de la reunión de los alcaldes de las vegas altas, que temerosos de mal general que amenaza a los cosecheros de frutas, se pusieron al habla para escogitar los medios precisos para la necesaria defensa.

Dijimos entonces las gestiones que se habían hecho para conseguir del Gobierno que coadyuvando a la acción de los cosecheros, subvencionase una campaña de transportes, que era la única que se atrevía a correr los riesgos extraordinarios de las circunstancias presentes.

Esa subvención estaba más justificada, porque es innegable que el pasaje que antes daba el principal contingente para los transportes, se ha reducido en tales términos que hace imposible la navegación de esta clase de barcos.

Hasta hace poco los exportadores han estado ajustando fruta a precios bajos; pero se ajustaban cantidades considerable; más desde que recibieron avisos de las casas extranjeras, comunicándoles la resolu-

ción de Inglaterra, de poner trabas a la exportación de fruta, los compradores se han retraído y el mercado se ha paralizado.

Si nuestros exportadores consiguiesen del Gobierno esa petición

que está en curso, como nuestra fruta por lo común se envía a los mercados franceses de Marruecos, es fácil que todavía la región nuestra escapase regularmente.

¡Ojalá y sea así.

DE LA MURCIA VIEJA

EL CONTRASTE DE LA SEDA

No será este mes, ni quizás este año, pero será pronto cuando desaparezca de la plaza de Santa Catalina ese precioso monumento que fué en los pasados siglos severa casa de Marte y templo de la más rica industria murciana: el Contraste de la Seda.

No hay para él remedio posible. Durante tres siglos ha hombrado su fortaleza de aléjar con los más robustos edificios; pero hoy está inválido y senil; le flaquea la planta, y un implacable criterio espartano habrá de asestarle el golpe de gracia, antes que él mismo se tumbe estrepitosamente.

Muere el Contraste de vejes y ha llenado una intrascendente página en la Historia de Murcia.

Entre nobles y pecheros la ciudad solía poner en pie de guerra hasta cuatro mil hombres, y eran otras tantas las armas que había siempre dispuestas en cuanto se erguían en la plaza municipal de Santa Catalina el pendón real y el pendón del Concejo.

¡A Nápoles, a Argel!—decía el Rey.—Y a Argel y a Italia iban nuestras lucidas milicias para volver con las banderas rotas en la lucha y glorificadas por el triunfo. Ahí, en el salón viejo del Ayuntamiento, están para atestiguarlo.

Esas cuatro mil armas, arcabuzas, mosquetes y picas, eran apiladas melismamente en la cámara del viejo Almudí, hoy templo de As tres, y al Concejo le parecían bien que Murcia, que tenía aguerridas huestes y famosos capitanes, los Galteros, Verásteguis, Uzo de Mar, Añagas, etc. tuviese también una suntuosa Sala de Armas.

Se consiguió facultad de Felipe II para imponer un real por libra de la rica seda joyante y un cuartillo de real por libra de la redonda que entrase en el primitivo Contraste. (Era una pequeña casa, primera de la manzana que se derribó para levantar éste).

Y qué dirán ustedes que produjo a la vista de pocos años este tributo? Pues rindió más de dieciocho millones y medio de maravedíes. De ellos se invirtieron más de la mitad en el edificio y el resto en arcabuces nuevos con que llenar el piso alto.

Las casas que formaban la manzana en cuyo solar se alzó la Casa de Armas, pertenecían: una al librero Juan Dorado, y se le pagaron mil quinientos ducados en oro; otra al cirujano Pedro Sanchez, tasada en mil cuatrocientos; otra al Licenciado Romero; dos a doña Isabel de Lara, que pleiteó por la tasación; otra a las monjas de San Antonio.

Además fué derribada la casa propia en que habitaba el notable poeta y comediante murciano Damián Salucio de Poyo, autor de muchas obras dramáticas, entre ellas la titulada «Próspera y adversa fortuna del famoso Ray Lope de Dávalos», que le valió figurar entre

las autoridades de la Lengua del siglo XVII.

Salucio del Poyo tuvo, pues, su morada fronterá a la casa en que dos siglos después viniera a la vida el gran Julián Remes, otra gloria del teatro y de Murcia.

La obra del Contraste y Sala de Armas comenzó con el siglo XVII. El año i empezaron los derribos, y el maestro de cantería Juan del Castillo, comenzó a cortar y labrar la piedra para la fábrica, que no quedó terminada hasta nueve años más tarde.

Todavía el año 12, por motivos inexplicables, continuaban apiladas en los altos del Almudí las armas destinadas al flamante edificio. Atestiguado así un desdichado acontecimiento que vivió muchos años en el recuerdo del vecindario y quedó consignado en los papeles de la época.

En la madrugada del día primero de Septiembre del sobredicho año 12, una horrible tempestad puso en grave sobresalto a las autoridades y vecinos de Murcia. Al fragor de la tormenta se unió el detonar de la pólvora. Los vecinos más animosos lanzáronse a las calles, entre espantados y curiosos, y pronto la claridad de una inmensa hoguera les condujo al Pano de San Francisco. Era el Almudí un infierno de llamas y un montón de ruinas. Una exhalación había prendido en los depósitos de pólvora, fundiendo más de la mitad de las armas y destruyendo gran parte del edificio y casas inmediatas.

El corregidor don Luis de Godoy y algunos regidores lograron salvar casi todo el grano de las cuevas y el arca de los caudales.

No fueron pocos los que, con tal suceso, tuvo que invertir nuevamente el concejo en la reconstrucción del palacio y del armamento. Este fué ya a ocupar la regia sala hecha con tal destino en la plaza de Santa Catalina.

Este mismo año se levantó, vecina al Contraste, la Carnicería central, que fué derribada hace veintidos años.

La grandexa del palacio del Contraste estaba en armonía con el doble destino que desde un principio le señaló la ciudad. La seda, desde que Murcia fué al neblina mora y la huerta espléndido paraíso, figuró como principal producto del país, y su abundancia y calidad atraían a los ricos mercaderes extranjeros, que llegaron a ser colonia estable y fundamento de muchas familias que aquí arraigaron y se consolidaron su naturaleza murciana.

El fiel contraste de la seda gozaba de una remuneración pingüe. Al caballero don Pedro de Jumilla, que desempeñó este cargo en 1611, se le asignaron cincuenta mil quinientos maravedíes.

Tiene esta opulenta mole de piedra, que ha dado siempre a la plaza de Santa Catalina una regia visualidad, dos puertas principales: la del Norte, grande y magnífica, y la de

Poniente, de traza y labores marítimas.

Su aspecto actual no es desolado ni hosco y da la sensación de un viejo caudillo aureolado de una majestad decadente y venerable. La pátina de sus piedras, vela una dulce poesía del pasado, y sus esculturas pomposas, sus lápidas y encendidos vitores, timbres son de una arcaica y noble ejecutoria.

JOSE FRUTOS BAEZA.

COSAS

En toda Italia ha habido grandes solemnidades con motivo del aniversario de la guerra.

Se han celebrado conferencias-dice un periódico—se han abierto suscripciones patrióticas; se han enviado despachos al Rey y a los jefes del Ejército y de la flota y se han celebrado funciones religiosas por los militares muertos ante el enemigo.

No está mal. Los italianos han querido conmemorar el aniversario; pero el caso es que los austro-húngaros también lo han celebrado, y en vez de dar conferencias han dado un empujón hacia adelante de un buen número de kilómetros.

En una palabra: que los que verdaderamente lo están celebrando son los enemigos de Italia.

Cuando los franceses recuperaron días atrás el fuerte, ó lo que queda del fuerte de Douaumont, echaron las campanas al vuelo y afirmaron que la operación representaba un gran éxito porque aquella posición era importantísima.

Ayer han vuelto los alemanes a apoderarse del fuerte, y los franceses afirman en sus partes oficiales que la operación no representa éxito alguno para los alemanes.

¿Me quieren ustedes atar esa mosca por el rabo?

Y luego no querrán que hasta estas cosas de la guerra las tome uno á chirigot!

Dice un periódico: «De las actas que quedan por discutirse en el Congreso sé lo de Belmonte dará lugar á un empeñado debate.»

Es natural. Sobre todo los diputados partidarios de Joselito van á combatir con gran calor el acta de Belmonte.

Hablando de la aprobación de las actas de Cartagena en el Congreso, dice un periódico de aquella población:

«A algunos derrotados se les ha hecho en el Congreso nuestro de primera clase; al señor Payá, no.»

Es natural. El colmo hubiere sido que Romanones le hubiera cantado un responso.

Y que García Vaso hubiera actuado de menaguillo.

Pues todavía añade:

«Su cadáver político y el de sus compañeros de tumba, han quedado fúnebramente en el hemiciclo del Congreso.»

¡Hombre, por Dios! Que los entierren juntos; porque con estos calores se van á descomponer muy pronto y vá á oler el Congreso mucho peor que de ordinario.

Cuenta la prensa que hace unos días estuvo Salvatella en el Tiro de pichón, que fué presentado al rey, y que el ex diputado republicano quedó encantado de su estabilidad,

de su claro talento y de las cariñosas palabras que le dedicó con motivo de su derrota.

Se añade que Salvatella es muy probable que ingrese en la monarquía

¡Cómo cambian los tiempos! Antiguamente los republicanos perseguían á los reyes á tiros; ahora son los reyes los que en un Tiro se meten á los republicanos en el bolsillo.

De sociedad

UNA BODA

Ayer tarde y en el domicilio de los señores de Servet se verificó la boda de su encantadora hija Catalina con el joven é ilustrado ingeniero agrónomo don Ramón Sancho Miñano.

En uno de los salones de la casa habíase improvisado un artístico altar adornado con profusión de luces y flores, destacándose en el centro una imagen de la Virgen de Lourdes.

La novia, sencillamente encantadora, realizaba su belleza con un elegantísimo traje blanco y amplio velo que rozaba con ramos de azahar. El novio vestía el uniforme de ingeniero.

Bendijo la unión el Lectoral de la Catedral don Félix Sanchez Garcia quien después de la ceremonia, de típicos sentidas y elocuentes frases á los nuevos esposos.

Fueron estos apadrinados por la distinguida señora doña Pastora Sandoval de Spottorno y don José Servet Magenis, abuela y padre respectivamente de la gentil desposada.

Como delegado del juez actuó don Pedro Tortosa, y firmaron el acta como testigos don Gerónimo Ruiz Hidalgo, don José María Servet Bugarelis, don Sebastian Servet Magenis y don Agustín Oivan.

Numerosas y distinguidas amistades de los señores de Servet concurrieron á acompañar á la familia en tan fausto acontecimiento.

Después de la ceremonia los nuevos esposos salieron en automóvil para Tiñosa donde pasarán unos días, y desde allí emprenderán un viaje por distintas poblaciones de España.

A las numerosas felicitaciones que han recibido los desposados unimos las nuestras, deseándoles todo género de venturas en su nuevo estado.

TOMA DE DICHOS

Ayer tarde y en el domicilio de los señores de Ruiz fueves se tomaron los dichos la bella señorita Dolores Ruiz fueves Garcia y el joven catedrático de esta Universidad don Joaquín Ordá.

Les tomó los dichos el párroco de San Lorenzo.

Acuaron de testigos los señores don Ricardo Llovera, con Joaquín Báguena, don Gerónimo Ruiz, don Manuel Maza, don Jesús Romero y don Antonio Aroca.

Por adelantado felicitamos á la enomorada pareja.

Por los teatros

Romea

Como en los días anteriores fué muy numerosa la concurrencia ayer en este teatro en las dos funciones que se dieron.

Por la tarde se representó nuevamente «El secreto de la corte de Veronia ó un crimen de lesa majestad.»

La obra gustó como en la noche del estreno y fué muy aplaudido. Igualmente lo fueron los artistas que tomaron parte en la interpretación.

La señorita Vega, que usa á su belleza un gran dominio de la escena; la señora Casals, también actriz de positivo mérito; Gomea, actor cuidadoso y muy encajado siempre en sus papeles; los señores Farnós, Bastia, Pedrosa y del Río se distinguieron especialmente por su labor acertadísima.

Por la noche se estrenó el drama en cuatro actos de Cassols y Tungal que lleva por título «El corredor de la muerte.»

Otra demostración del admirable talento y del exquisito olfato políciano de N. K. Carter que logra desembarazar un lío enorme en que nos vemos metidos desde las primeras escenas.

La obra está muy bien hecha; e interés se mantiene con toda intensidad en los cuatro actos; y el público queda satisfechísimo por que todos los bandidos estén en la ratonera y no logra escaparse ninguno.

La interpretación fué acertadísima, mereciendo especial mención la labor que realizaron la señora Casals, las señoritas Vega y Pedrosa y los señores Gomea y Pedrosa.

En todos los actos se levantó telón varias veces.

Esta noche será la última función del abono poniéndose en escena el drama en cuatro actos de Lundin, Gorse y Porost, traducido al español por Sinbalde Gatiérrez, «Franz Hallers.»

La obra está considerada como modelo en el género policíaco, y recientemente ha constituido un gran éxito en el teatro Infante Isabel de Madrid, donde se ha representado innumerables noches. El asunto es de lo más original é interesante que puede darse.

Círcos

Por llenos se contaron anoche las secciones en este teatro.

La Florencia y su excéntrica, continúan cosechando grandes aplausos con sus originales y variados trabajos.

Como siempre el programa de películas es escogidísimo y el público pasa muy agradablemente la velada en este teatro donde continuamente se le varía el espectáculo.

Orbita

El graciosísimo Charlot continúa cosechando grandes aplausos todas las noches en su trabajo.

También fué muy aplaudida por la troupe Blaguier, que después de haber hecho una buena campaña en este teatro se despidió de nuestro público.

El programa de películas gustó mucho.

La empresa prepara nuevos programas de gran atracción.

El miércoles próximo sensacional debut del profesor Mr. Ceballos con su magnífica colección de animales titulada «El Arca de Noé». Entre ellos figuran 22 caballos pegasos y 28 perros festerías que jugarán un formal partido de Football. Es un espectáculo verdaderamente original y extraordinario que llamará poderosamente la atención del público.

Con objeto de colocar la pista del escenario y arreglar este convenientemente el lunes y martes tendrá función.

CUENTO ARABE

Una galantería real

Se ha cortado, y Alá lo sabrá mejor, que un día de los días el califa subió a la terraza de su palacio para pasear su vista y explayar su pasión.

Desde allí sorprendió en el patio de una casita vecina a una mujer de una belleza que no recordaba haber visto otra parecida.

—¿Quién es esa mujer?— preguntó a uno de su séquito:

—Es la de vuestro servidor Feiruz.

El califa permaneció pensativo. Y después de algunos instantes volvió a entrar en su palacio con el corazón agobiado por los hechizos de aquella mujer.

En seguida mandó llamar al marido y le dijo:

—¡Oh, Feiruz! He aquí una misiva que deberás llevar inmediatamente al valí de Basra y me traerás la respuesta.

Feiruz besó la tierra entre sus manos, llevando la real misiva a su cabeza, en señal de obediencia, marchando luego a ejecutar la orden de su señor.

Cuando estuvo fuera de la ciudad el califa se disfranzó y salió solo de su palacio hacia la humilde casa de su servidor Feiruz. Golpéó ligeramente a la puerta y en seguida oyó una voz:

—¿Quién llama?

—Abre—contestó el califa—; soy el señor de tu marido.

La mujer se apresuró a abrir, y cuando el califa entró le dijo:

—¿Como es posible que nuestro señor y dueño se haya dignado entrar en esta pobre casita, indigna de recibirle?

—He venido a visitarte—respondió el califa.

—¿Que Alá me preserve de esa visita, que no presagia nada bueno para mí!

—¿Así te atreves a hablar a tu soberano, a tu señor? ¿No crees que no me has reconocido?

—Al contrario, ¡oh, señor! os he reconocido muy bien y adivino la razón que os ha impulsado a venir hasta aquí... ¿Será preciso recordos lo que dijo el poeta, «Los leones rehusan beber donde los perros han bebido y el noble prefiere el hambre a compartir la comida de los miserables»?

A estas palabras el califa sintió tanta vergüenza que le pareció que su alma salía de su cuerpo. Precipitadamente volvió a su palacio, olvidando sus sandalias en la puerta de la pobre vivienda.

Eso fue lo que sucedió al califa. En cuanto al marido, apenas estuvo fuera de la ciudad recordó que no había hecho una recomendación urgente a su mujer por lo que, apurado, volvió a su casa. En cuanto llamó a la puerta vio las sandalias olvidadas del califa; su cara cambió de color. Comprendió entonces por qué el califa le había encargado con tanta premura aquella comisión. Pero, como era hombre de buenas maneras, juzgó prudente no decir palabra a su mujer ni a nadie y se puso nuevamente en el camino de Alá, dispuesto a cumplir la orden de su dueño y señor el califa.

Cuando estuvo de vuelta, éste le gratificó con una buena suma de dinero, que Feiruz agasacó, y, yéndose luego a un bar a comprar cosas que sabía eran del agrado de su mujer, volvió a su casita.

Se esposa, al verle de regreso, se regocijó mucho, y Feiruz después de mostrarle los regalos que había comprado, le dijo:

—El califa nos ha colmado de favores y es justo que tu familia pueda gozar también con nosotros.

La mujer le contestó con cariño, y, obediéndolo, fué a la casa de sus padres, llevando consigo los obsequios. Un mes pasó sin que el marido se acordara de ir a verla, lo

que, observado por su suegro, decidió a éste a ir en su busca para decirle:

—¡Oh, Feiruz! Tú debes explicarnos los motivos de tu extraña conducta ó, en caso contrario, acompañarme ante el califa para que el cadí nos juzgue en su presencia, si no quieres llevar a tu mujer y darnos las satisfacciones debidas.

—Feiruz contestó simplemente. —Mi mujer no puede tener quejas de mí; nunca le di motivo. Vamos ante el califa.

Cuando llegó el día de la audiencia Feiruz y su suegro se presentaron, haciendo éste la siguiente exposición:

—¡Que Alá conserve nuestra señor el califa! ¡Oh, juez de los jueces! He aquí brevemente lo que nos sucede y obliga a comparecer ante tí, implorando justicia: He aquí que a este hombre un jardín cuyo cercado de defensa estaba intacto, con un pozo de agua clara y pura, sólidamente construido, y muchos árboles frutales. Después de haberse deleitado con sus frutas y bebido de su agua colmó el pozo y destruyó el cercado, pretendiendo ahora devolverme al jardín en ese lamentable estado:

El juez dirigiéndose a Feiruz le dijo:

—Y tú ¿qué dices en tu defensa?

—¡Oh, juez íntegro y digno!—replicó Feiruz— No es por desagravio que quise devolverle el jardín en cuestión. La razón es muy seria y mucho más grave, pues un día, al volver de improviso vi las huellas de un león... Entonces tuve miedo de encontrarme con él cualquier día y de caer en sus garras. Esta es la razón del reuicio.

El califa que escuchaba recostado en su diván, comprendiendo la alusión, se enderezó entonces y dijo:

—¡Oh Feiruz! Vuelve a tu jardín tranquilo y que tu alma viva en paz. En efecto el león entró un día en ese jardín, más ¡por Alá! no hizo ningún estrago, ni siquiera pudo tocar una hoja de sus árboles, retirándose luego sin dejar huella alguna. Y ¡por Alá! jamás he visto otro jardín tan sólidamente cercado y mejor defendido.

A estas palabras el coreano de Feiruz se dilató de gozo y de alegría, agradeció al califa, volvió a su vivienda llevándose a la mujer, y ni el califa ni el cadí, ni nadie, pudo saber de que se trató en aquel pleito singular.

EMIR EMIN ARSLAN

La importación del yute

Seguendo las gestiones para resolver la crisis por que atraviesan en España las industrias cuya primera materia es el yute, nuestro embajador en Londres ha comunicado que el Gobierno británico acepta la exportación directa del yute a España, consignándolo al director general de Comercio, con las siguientes condiciones:

1.º Que este arreglo no envuelva ninguna limitación del derecho de los negociantes de vender a las casas españolas; 2.º que en cualquier momento el Gobierno español considere que cualquier comprador en España ha adquirido una cantidad excesiva, le obligue a traspararla a otro comprador; y 3.º que el Gobierno español esté dispuesto a contraer el compromiso de que ninguna cantidad de yute será transferida a firmas que no den garantías al Gobierno de S. M. con referencia al destino del artículo.

El Gobierno, que podía haber accedido desde luego a la aceptación de esas condiciones, puesto que urge facilitar la importación del yute, ha seguido otra vez más el procedimiento de las largas, pidiendo a los importadores y fabricantes, por medio de los gober-

nadores civiles, que informen acerca de las condiciones expresadas.

El caso es que vaya pasando el tiempo.

Carnet de modas

Han desaparecido ya aquellos antiguos modelos de trajes, que obligaban a las damas a ir exageradamente entalladas y sometidas a un verdadero martirio, entre ballenas, cuellos armados con alambres y liños y otros detalles en extremos molestos, que embarazaban grandemente todos sus movimientos. La vida de «sport» y de campo que tanto se ha generalizado en nuestros tiempos, en beneficio de la higiene, ha descartado por completo aquellos absurdos modelos y todos los de hoy son flojos y flotantes, dándose el caso de que muchas de nuestras elegantes han prescindido ya de los corsés, sin temor a que su talla sea mayor ó menor, pues muchas veces lo que se pierde en tamaño, lo gana en flexibilidad y elegancia.

Para suplir la falta de corsé ha empezado a generalizarse el uso de pequeñas fajas de punto de seda, parecidas a los antiguos ajustadores. Estas fajas permiten sin ninguna molestia, tener el talle más recogido, valga la frase, quedando al propio tiempo cimbreante y sin molestia alguna para esa vida de campo, activa y sujeta a toda clase de inconvenientes, a lo que antes nos referimos.

Hecha esta recomendación a nuestras amables y simpáticas lectoras, vamos ahora a cumplir con ellas una pequeña deuda que tenemos, y que es la de indicarlas algunos de los nuevos modelos de primavera.

Uno de ellos es en lana inglesa, a cuadros blancos y negros. La falda, muy corta, como todas las de esta temporada, lleva como adornos dos grandes carteras, de detrás a adelante, terminando en pico y que aparecen sujetas por un botón de color análogo al del vestido. Dichos picos dejan libre el delantero por debajo de las referidas carteras.

El abrigo lleva análogas carteras aunque claro está, un peso más pequeños y es entallado y flotante y también tableado.

El cuello, de piqué blanco, adapta la forma de los de las camisas de hombre llamadas para sport.

El referido abrigo cierra en los delanteros con una sola fila de botones.

Otro modelo, de tafetan, con blusa flotante, tiene el cuello alto de encaje, igual que el peto de la blusa. Mangas largas y muy estrechas por los puños, y la falda que cae ondulante, lleva en su parte alta y todo alrededor, un adorno análogo a de la blusa.

Una nota final hemos de consignar. Para el primer modelo os recomendamos la bota alta, pero de fantasía; es decir la caña, a ser posible de piel blanca.

En cuanto al segundo, por ser un traje más serio, y por lo tanto de más vestir, la bota debe ser también alta, pero toda de charol.

Sabina de Besenouart. París, Mayo, 1916.

Estación Enológica de Villafranca del Panadés

Sección de enseñanzas especiales de viticultura y enología

CONVOJATORIA

Este establecimiento dará un «Curso breve intensivo de Enología» para «viti-cultores, criadores y comerciantes de vinos» que no pudiendo ausentarse por muchos días de su residencia, deseen, no obstante, perfeccionar sus conocimientos aprendiendo y practicando en corto espacio de tiempo

DE VENTA BAZAR MURCIANO PLATERIA, 66 Y 68.

PETROLEO GAL

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

PARA EL PELO

EN CARTAGENA CALLE MAYOR NUM. 33

los principios y modernos procedimientos de esta Ciencia.

La duración de este Curso será de diez días consecutivos, empezando el 10 de Julio próximo. Se designan ocho horas de cada día laborable a esta enseñanza, distribuidas en conferencias teórico-prácticas, ejercicios de degustación metódica de vinos, prácticas de análisis comerciales de los mismos, hoy día indispensables tanto al productor como al negociante, «prácticas de bodega y visitas a las más importantes instalaciones particulares vinícolas de esta villa y de las poblaciones vecinas».

Para asistir a dicho Curso deberá solicitarse del Director del Establecimiento antes del 25 de Junio mediante simple carta, en la que el interesado indicará el nombre y lugar de residencia, edad, si es viti-cultor, elaborador ó comerciante en vinos y si posee estudios especiales en la materia ó algún título académico: estos datos y otros que se crean convenientes deberán hacerse constar a fin de disponer agrupaciones de los alumnos que se encuentren en condiciones de capacidad análogas para ciertas prácticas que se realizarán colectivamente.

El número de plazas será ilimitado; se remitirán gratuitamente a quien lo solicite un folleto ilustrado conteniendo el reglamento y los programas, el plan de visitas, excursiones y demás antecedentes sobre estos cursos.

Villafranca del Panadés, 20 de mayo de 1916.—El Ingeniero Director, Cristóbal Mestre Artigas.

Rimas, Sonetos y Madrigales

Con este título ha publicado el joven é inspirado poeta don Esteban Calle é Yturriano un volumen de poesías con un prólogo y epílogo de don Salvador Selles.

Ya en otra ocasión hemos tenido el gusto de ensalzar a este joven é inspirado vate que tiene un brillante porvenir literario de seguir con el mismo interés el cultivo de la poesía.

Agradecemos al autor el envío de un ejemplar y le deseamos los mayores éxitos.

También es del mismo autor un pequeño poema que el señor Calle titula «El Viático en el Hospital» y del que hemos recibido también un ejemplar.

Proposiciones económicas DEL SR. ROMEO

Nuestro inteligente é ilustrado compañero, el director de «La Correspondencia de España» don Leopoldo Romeo, tiene preparadas y se propone presentar al Congreso en cuanto éste se constituya, cinco importantes proposiciones de carácter económico, relacionadas con los graves problemas de actualidad.

Bastará enumerar el objeto de las mismas, para comprender su trascendencia, siquiera pueda ó no estarse con ellas como me.

En una de dichas proposiciones se pide que el Gobierno se incaute temporalmente de las minas de carbón existentes en España, a fin de explotárselas por su cuenta, abonando

GARGANTA NARIZ Y OIDO

DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA ESPECIALISTA

CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO Y PLATERIA, 57

do el 10 por 100 de su capital a los propietarios.

En otra se propone también que el Gobierno se incaute de la cosecha de trigo que va a ser recolectada, pagando de 30 a 33 pesetas los cien Kilos, para venderlo de 30'50 a 33'50 pesetas, según clase.

En otra se faculta al Gobierno para incautarse y explotar por su cuenta las industrias siderúrgicas, mineras y de aluminado, si el precio de sus productos excediese del 40 por 100 sobre el que tenían antes de la guerra.

En otra se pide que el ministro de Fomento se incaute de un número de barcos españoles, equivalente al 20 por 100 del tonelaje de cada Compañía, destinándolo a traer por cabotaje el carbón y el trigo necesario, a fin de asegurar el consumo durante doce meses.

Y en otra se exige que todos los contribuyentes colocoen en lugar visible de sus predios, fábricas, establecimientos mercantiles, oficinas ó domicilios, una tarjeta oficial, expedida por el ministerio de Hacienda, en la que se consigne el concepto por que contribuyen, y la cantidad que satisfacen al Tesoro, de modo que pueda saberse si defraudan ó no a la Hacienda.

Las referidas proposiciones contienen en sus articulados las bases esenciales para su desenvolvimiento y aplicación.

Salta a la vista la extraordinaria importancia de las medidas económicas propuestas, y no se ocultará a nadie tampoco las dificultades que habría que salvar para llevarlas a la práctica.

Cada proposición exige un estudio profundo y detenido, y no es posible anticipar juicio concreto.

Pero el conjunto revela en el señor Romeo un deseo patriótico, una noble aspiración de colaborar con su talento y su trabajo los problemas económicos de actualidad.

Ese propósito es digno de aplauso, si bien sus proposiciones habrán de ser examinadas con gran atención, por la gravedad que entrañan.

BOLETIN RELIGIOSO

MAYO 1916 LUNAS XXIX Santa Teodora, San Basilio y San Alejandro.

CULTOS

Ejercicio de Las Flores

En San Nicolás.—Toda la mañana después de la misa de siete. Los días festivos a las siete y media.

En la Merced.—Por la mañana a las siete y por la noche al toque de oraciones.

En San Andrés.—Por la tarde a las cinco, con sermón, predicando los oradores siguientes: Día 29: D. José Marco Marco. En Santa Catalina.—Por la tarde

de las siete. Los domingos a las cuatro de la tarde con sermón.

VELA Y ALUMBRADO

Día 29.—En el Rosario por don Manuel Estor y doña Dolores García Ruiz.

Día 30.—En el Pilar por don Luis Sáez y doña Catalina Palido y de más difuntos.

Contra las plagas de los vegetales

Notables preparados de la Casa J. Bardin y C.ª, de Valencia, recomendables por su eficacia y baratura.

El «Rápido» contra los eccidios de los árboles frutales y la araña del olivo.

El «Ideal» contra el mildew de la vid y demás enfermedades criptogámicas.

El «Sulfol» contra el oidium.

El «Patopaphis» contra los pulgones y larvas de los árboles y hortalizas.

La pasta «Atin» contra las hermigas.

Representante en Murcia don Fructuoso Valiente. Aire, 3. Quien dará más detalles a quien los pida.

Automóviles «Dodge»

Torpedo 5 plazas, 1030 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática son pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros é indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medidas europeas. Entrega inmediata.

Precio en Murcia, Pesetas 8.800.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

Garage Internacional de Mecánicos de Ramón Servet VILLALEAL, 2-4 y 6, MURCIA

C. Clamaras Valera

Médico ocultista

Consulta; de once a una y de tres a cuatro

Calle de Polo de Medina, 2, principal, (esquina a la plaza de Bulluga).

Contra el sol

Gran depósito de persianas transparentes de todas clases y medidas a precios económicos. Se hacen toda clase de complementos, gran surtido de esteras finas, jergones y de junco.

CALLE de la SOCIEDAD NUM. 17.

Vda. de J. Puster

REAL ORDEN

El transporte de las harinas

Ha publicado la «Gaceta» un real orden del ministro de Fomento disponiendo: 1.º Que por virtud del acuerdo entre el Gobierno y las Compañías de transporte...

La novillada de ayer

Con bastante concurrencia de público se celebró ayer tarde la anunciada novillada en nuestra Plaza de Toros. Presidieron la corrida las bellas señoritas Lola Ramirez, Emilia Giménez, María Bernabé y Lola Vázquez.

NOTICIAS

Espárragos Treviño

Hospital. A las de la mañana de ayer ingresó en el Hospital, María Antonia Valero, de 78 años de edad. Presenta fractura del cubito derecho, producida por haberla atropellado un carro en la Plaza de San Bartomé...

Anoche a las doce ha sido curado de una herida sentada en el pié izquierdo, Gonzalo de San Nicolás, de 45 años.

Según manifiesta el herido la lesión que padeció se la ha producido al ser atropellado por un carro que iba...

Guanos y primeras materias

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que viene padeciendo la señora doña Elisa Berenguer yuda de García Galiana.

Nicolao Ferrer Montero

Indicado en la Tuberculosis, Anemias, Neurastenias, Convalecencias, etc. Da Fuerza, Energía y Vida. De venta en Murcia, Farmacia Ayuso.

Enfermedades del Pecho

Dr. Martínez Ladrón de Guebara. Del Dispensario Antituberculoso y de la Sociedad Española de Especialistas de Pecho. Calle de Zoco—Murcia

Vapor hundido

La casa armadora del vapor «Aurora» ha confirmado que fué hundido por el torpede de un submarino alemán. El sumergible llevaba bandera austriaca. La tripulación ha podido salvarse.

Al campo

Los ministros. El jefe del Gobierno marchó esta mañana al campo como hace todos los días festivos. También pasó el día fuera de Madrid el ministro de la Gobernación. Ambos regresarán por la noche.

Regreso de fuerzas

Las de Africa. En el ministerio de la Guerra recibieron noticias de haber desembarcado en Cádiz el regimiento de la Reina. Fué acogido con gran entusiasmo. Los soldados siguieron su viaje a Córdoba. En esta población se les hizo un recibimiento entusiasta.

Lo que dice la Prensa

El acto de Junoy. Toda la prensa monárquica dedica hoy artículos a comentar el discurso de Junoy ingresando en la monarquía. Dedicar grandes elogios al senador catalán y se acoge efusivamente su ingreso en el campo monárquico. La prensa republicana, ataca duramente a Junoy.

«El Imparcial» de hoy publica un artículo rechazando las afirmaciones de «A B C» acerca del tratado que se dá a los españoles en Francia. Niega que se los atropelle sistemáticamente.

NOTAS parlamentarias

Los reformistas. Los reformistas siguen mostrándose disgustadísimo con el Gobierno por la conducta que con ellos ha seguido. Desde mañana que quedará constituido el Congreso comenzarán a hacer ostensible este disgusto.

TOROS

MADRID. Suspensión por lluvia. Las corridas anunciadas para esta tarde en Madrid, Carabanchel y Tetuán se han suspendido por lluvia.

BARCELONA. En la plaza Monumental se ha lidiado ganado de Veragua que ha resultado manso. Malla ha estado «superiorísimo» en el primero, del que se le concedió la oreja.

Grave cogida de Malla. El quinto toro corneó horriblemente produciéndole una herida tremenda en el abdomen con desgarramiento de los tegidos y salida de los intestinos.

Los picadores Monerri y Gallego han resultado con fuertes contusiones en la cabeza. El ganado de Votar, muy pequeño. Blanquito superior y Belmonte regular.

ZARAGOZA. Fortuna ha tenido una gran tarde, concediéndosele una oreja. Pacorro ha estado bien. Herrero ha desgraciado toda la tarde.

LALINSA. Hipólito y Amado superiores. Cogida de Freg. Lols Freg que comenzó muy valiente fué cogido resultando con una cornada en el muslo derecho.

CORDOBA. Tello ha quedado superior; Serano bien y Rodas cumplió. GRANADA. Bajarano muy bien toreando y matando. Se le concedió una oreja.

Salinas bien. SEVILLA. Torero que protesta. El novillero Carpio al enterarse que la empresa había cambiado el ganado de Carreras que debía lidiarse, por toros de Anastasio Martín, se negó a torrear.

La empresa levantó un acta de la negativa de Carpio. Los ganaderos al enterarse de la negativa de Carpio y considerando insólita la actitud del novillero, se reunieron para adoptar las medidas que tendían a evitar la repetición de estos hechos y las que debían tomar respecto a Carpio.

EN APOLO

Handimiento del techo. Esta tarde durante la representación se hundió el cielo rojo. El público presa de gran estupor salió precipitadamente del teatro en medio de una gran confusión.

En el teatro había muchos niños. Milagrosamente no ocurrió ninguna desgracia.

Notas políticas

Los presupuestos. En la sesión del viernes ó sábado, se dará lectura en el Congreso a los presupuestos para 1917. Junoy. En la sesión de mañana tarde en el Senado usará de la palabra el diputado catalán S. Junoy. En su discurso planteará la cuestión catalana.

En la Academia Española. Recepción de Miguel Echegaray. Presidida por D. Antonio Maura, se ha celebrado en la Academia Española la recepción del nuevo académico don Miguel Echegaray. Le contestó Catarelo.

Provincias

Albaste.—Aviación. A las ocho de la mañana aterrizó en el aerodromo provisional instalado en esta, el aeroplano pilotado por el infante don Alfonso.

Burgos.—Militar. Se ha celebrado el anudado mitin socialista. Pablo Iglesias pronunció un discurso de tonos violentísimos, haciendo una crítica severísima del Gobierno.

Barcelona.—Conferencia. En el Centro Comercial ha habido una conferencia el señor Martí, presidente de la Unión Catalanista. Acentuó la nota nacionalista pero destacó a Cambó negando que la liga ostente la representación de los catalanistas.

Elogió a Cambó que asistió al acto, asegurando que no volverá a ventarse en el Congreso. Ovación y vítores. Otros elementos protestan ruidosamente promoviendo un gran escándalo.

A la salida del centro los regionalistas y nacionalistas se increparon dándose algunos psos. Al medio día un centenar de jóvenes a quienes se le supone carlistas se situaron frente al domicilio de Cambó dando una silba estrépitoso. vivas a España, al Ejército y a Gatañña española, y mueras a Cambó y a la Liga.

Acudieron fuerzas de seguridad disolviendo los grupos. Estos volvieron a rehacerse delante del edificio de la Liga repitiendo la silba y los mueras. Se cerraron las puertas del centro disolviendo la policía a los alborotadores.

VALENCIA. Los ferroviarios. Los ferroviarios de la Central de Aragón amenazan con ir a la huelga si no se accede a lo que solicitan. Piden que se les conceda el descanso dominical y que se les aumenten los jornales en un 25 por 100.

PAMPLONA. Inauguración de un ferrocarril. Con gran solemnidad se ha inaugurado el ferrocarril de Irún a Elizondo. Se dispararon infinidad de cohetes y se dieron vítores. Las dos estaciones estaban engalanadas. Asistió al acto Zorita.

LISBOA

Banquete a López Muñoz. En el palacio nacional ha sido obsequiado con un banquete nuestro embajador en Portugal, Sr. López Muñoz. Pronunció un discurso el presidente de la república haciendo un caloroso elogio del rey de España. La prensa portuguesa concede gran importancia a este acto.

Un nuevo ataque. En la madrugada del día 26 fueron nuevamente atacadas las posiciones de Sidi Talka. Nosotros tuvimos 4 heridos. Los moros tuvieron bajas considerables.

DE TANGER

En Francia y Bélgica. Informes franceses. Dicen de París que en Argón los franceses ocuparon 3 hoyos producidos por minas alemanas. A la izquierda del Mosa continúa el bombardeo. A la derecha han sido detenidos varios ataques de los alemanes.

En Francia y Bélgica. Informes franceses. Dicen de París que en Argón los franceses ocuparon 3 hoyos producidos por minas alemanas. A la izquierda del Mosa continúa el bombardeo. A la derecha han sido detenidos varios ataques de los alemanes.

En Francia y Bélgica. Informes franceses. Dicen de París que en Argón los franceses ocuparon 3 hoyos producidos por minas alemanas. A la izquierda del Mosa continúa el bombardeo. A la derecha han sido detenidos varios ataques de los alemanes.

En Francia y Bélgica. Informes franceses. Dicen de París que en Argón los franceses ocuparon 3 hoyos producidos por minas alemanas. A la izquierda del Mosa continúa el bombardeo. A la derecha han sido detenidos varios ataques de los alemanes.

En Francia y Bélgica. Informes franceses. Dicen de París que en Argón los franceses ocuparon 3 hoyos producidos por minas alemanas. A la izquierda del Mosa continúa el bombardeo. A la derecha han sido detenidos varios ataques de los alemanes.

En Francia y Bélgica. Informes franceses. Dicen de París que en Argón los franceses ocuparon 3 hoyos producidos por minas alemanas. A la izquierda del Mosa continúa el bombardeo. A la derecha han sido detenidos varios ataques de los alemanes.

La guerra europea

Impresiones de la campaña. La batalla comenzó a faciosamente el día 18 ante Verdún, continúa todavía. Los alemanes según «Le Temps» han podido transportar dicho sector dos divisiones sacadas de otros puntos del frente y con ellas han recobrado la actividad.

Empezó la batalla con un ataque alemán sobre la «trinchera» izquierda, entre los bosques de Avocourt y la colina 804. Nuevamente fracasaron los alemanes en su deseo de ocupar esa posición, llave del Oeste del Mosa y el día 20 observaron un despliegue del ataque contra el Hombre Muerto, situado por el desfiladero ó pasillo que separa las dos colinas que forman la posición. En este ataque tuvieron más éxito los alemanes, pues recobraron todo el terreno que habían perdido los primeros días del mes.

Al día siguiente, alentados por el éxito, enviaron 5 divisiones—según noticias del «Journal des Débats»—, y dieron un ataque general, sin éxito. Como la renuncia de esas 5 divisiones en la orilla occidental del Mosa solo había podido lograrla los alemanes desguarneciendo la otra orilla, los franceses aprovecharon tal circunstancia para un contraataque que les valió la reconquista del fuerte de Douaumont.

Pronto, sin embargo, se rehicieron los alemanes, y ejecutaron contraataques en las dos orillas. En la occidental recuperaron Douaumont, y hasta parece que han avanzado algo más, atravesando el barranco de Thiaumont. En la occidental, se hallan sus impetus ante la colina 804: avanzan gignante que defienden los franceses con heroísmo.

La ofensiva antitrochazara contra Italia se ha desfilado. Ya se sabe que no es una mera reafirmación de frontera lo que se consigne, sino una invasión. Los austriacos han empezado la ofensiva por el sector derecho para avanzar y quedarse colgando en la misma línea que el izquierdo. Se detuvieron en este sector y avanzaron el sector izquierdo sobre la llanura de Arezzo.

Este sector izquierdo saltó ya por conquista, en el mes de los Sette Comuni, que domina toda la planicie de Vicenza. Todos los torques que corren por los Sette Comuni siguen el mismo camino que el izquierdo; determinan rutas y se constituyen obstáculos para la defensa.

De los Sette Comuni a Venecia, una vez salvados según el camino en 1801; son 55 kilómetros de llanura, ó sea dos etapas. Y ese camino es el obligo de todas las comunicaciones con Italia. A eso se debe el interés puesto por los austriacos en dominar el bautido de los Sette Comuni. Si dominan en él, amenazará de un modo permanente y grave todas las operaciones del adversario.

De París comunican que en el Instituto francés de Lucien entre ó Poincaré la biblioteca que regala el Gobierno. Asistió al acto gran concurrencia y las autoridades. El presidente de la República elogió en su discurso al rey de España por sus iniciativas en favor de los heridos y prisioneros de los ejércitos beligerantes.

Informes ingleses. El parte oficial de Londres dice que continúan los bombardeos parciales y reina gran actividad en distintos puntos. Desde hace días se derrocha gran cantidad.

En la parte Oriental. Informes rusos. Dicen de Petrogrado que al Sur de Dijen los ataques de los alemanes han fracasado. Aprovechando la niebla que reinaba intentaron la ofensiva que fué chazada con un contraataque de los rusos.

Informes alemanes. De Berlín comunican que los diputados franceses discutirán en sesión secreta la retirada de las tropas francesas de Verdún.

Italianos y austriacos. De Roma.—General destituido. Dicen de Roma que ha sido destituido el ayudante del rey de Italia general Brusati. Pueblos evacuados. La población civil italiana ha evacuado 8 pueblos fronterizos a la provincia de Vicenza.

Batalla campal en Torreagüera. Un hombre muerto y varios heridos. Al cerrar la edición nos enteramos de que en Torreagüera había ocurrido una sangrienta batalla de la que ha resultado muerto Fulgencio Martínez Pelegrín, de 36 años, y gravemente heridos José Martí y Pelegrín, hermano del anterior y Ramon Perona Hernández. José Pelegrín lleva cuatro heridas de arma de fuego en las regiones frontal, oreja izquierda, muslo y nalgas; dos primeras gravísimas. Ramón Perona tiene una herida de arma de fuego en la región lumbar y otra, al parecer de trabuco, en la mano izquierda, ambas de pronóstico grave. Se nos asegura que en la contienda ha intervenido la guardia civil y que vienen mas heridos camino del hospital. Se dan varios nombres de los egresores pero como nada en concreto se afirma, nos abstenemos de consignarlos. En la próxima edición daremos más detalles.

Martínez Zamora. Matriz - Embarazo - Partos. Consueta gratuita: Luces, Miércoles y Viernes de 8 a 9 mañana, Plaza de Amores, 5. pral. Barrio de la Trinidad. Escritura a máquina. Se aprende rápidamente por cinco ptas. al mes; una hora diaria. Pablo Martínez—Sagasta, 12.

Banco de Albacete. Sucursal de Murcia. El día 2 del próximo mes de Junio inaugurará sus operaciones en esta plaza. Jefatura municipal. LONJA DE MURCIA. Precios por 50 kilos del día 28. Patatas, nuevas, 6'00.—Tomates, 13.—Alcañiles, 6 y 0'00.—Cebolla, 0'15.—Calabazas, 0'40 docenas.—Pimientos, 50.—Bajocas 21.—Albaricoques, 6.—Judías, 18'00.—Peretas, 15'00.—Nisperos, 11'00.—Lechugas, 0'25.

PESCADERIA. Precios, por kilo, del día 28. Pescada, 1'60.—Mújol, 0'00.—Emperador, 0.—Bonito, 1'00.—Melva, 0'00.—Sardina, 0'60.—Dorada, 0'00.—Jorel, 0'60.—Extornada, 0'00.—Boga, 0'60.—Golongrina, 0'00.—Golondrina, 0'00.—Lenguadas, 0'60.—Atún, 1'20.

De París comunican que en el Instituto francés de Lucien entre ó Poincaré la biblioteca que regala el Gobierno. Asistió al acto gran concurrencia y las autoridades. El presidente de la República elogió en su discurso al rey de España por sus iniciativas en favor de los heridos y prisioneros de los ejércitos beligerantes.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Moto-cicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Plexas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y vigos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

CRISTALES, CUADROS, ESPEJOS - - JOSÉ GARCIA MARTINEZ

PLAZA DE S. BARTOLOME, 9.-SUCURSAL, PUENTE, 5. MURCIA

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal ó Hijo**
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN & S. KA. — Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición. — Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Infanta Isabel de Borbón

Salda el 4 de Junio de Barcelona, el 7 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

P. de Satrustegui

Salda el 14 de Junio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 17 de Vigo, el 18 de Lisboa y el 20 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Buenos Aires

Salda el 25 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico

Alfonso XII

Salda el 16 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordos en Habana.

Antonio Lopez

Salda el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Ograco, Puerto Cabello y La Guayana. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Petenana de Indias, Maracaibo, Oero, Guayana, Carupano, Trinidad y Puertos del Perú.

Línea de Filipinas

C. de Eizaguirre

Salda de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Hilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Josta Oriental, de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Cataluña

Salda de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tádger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas) Las Palmas Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros a quienes la compañía dá alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magin Peña Torres, Belluga 8.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona. — Rambla de Cataluña 15 y Cortes 624.

Desarrollamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Balances comparados

Año	1914	1915	Ptas.	Cts.
Capital suscrito			5.000.000	
Id. desembolsado			1.500.000	
Reserva estatutaria			1.000.000	
Reservas técnicas			1.805.941,92	
Id. de previsión y garantía			672.743,33	
Primas netas			4.344.303,38	
Sinistros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.			19.428.627,26	
Año 1915				
Capital suscrito			5.000.000	
Id. desembolsado			1.500.000	
Reserva estatutaria			1.000.000	
Reservas técnicas			2.271.603,29	
Id. de previsión y garantía			823.209,42	
Primas netas			5.851.960,01	
Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre			21.035.231,66	

Estado comparativo por decenios

Año	1875	1885	1895	1905	1915
Reserva de siniestros en curso	88.851,76	151.489,09	194.709,57	280.709,88	686.525,71
Reserva de siniestros en curso	98.015,16	194.709,57	280.709,88	686.525,71	1.343.866,67
Reserva de siniestros en curso	313.267,04	1.554.161,29	891.450,05	681.366,67	2.418.110,60
Primas	308.711,79	584.161,29	891.450,05	1.810.777,15	5.551.960,01
Abos	1875	1885	1895	1905	1915

Autógrafe por la Inspección de Seguros el 29 de Marzo de 1916

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Maquinas de coser, bordar y accesorios.
Maquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Maquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASIA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO

SARNA

Sin baño, curación rápida ANTI-SARNICO MARTI. El más seguro e inofensivo, 2 50 franco. Depósito Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10, Murcia.

Chorizo de lomo

Salvador

PALMAR

MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber vacado indistinta de dificultades hemos podido conseguir completar nuestro ESTOKT de este material y hoy nos complacemos en ofrecerlo á nuestra distinguida clientela y al público en general. Nuestros precios son módicos á la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en este ramo.
CONDUCTORES, hilos y Flexibles de la renombrada casa PIRELLI Y C. de MILAN (ITALIA).
PORTALAMPARAS y demás material pequeño.
LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO de diferentes marcas como OSRAM, A. S. G., PHILIPS, WOLFRAM y otras.
Bruguerolas y C. — Sociedad núm. 10.
CASA FUNDADA EN 1890. — Teléfono número 168

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Ocares y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1908
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos. — Nitrato de sosa. — sales de potasa. — Sulfato de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerina. — Acido sulfúrico anhidro. — Acido sulfúrico ordinario. — Acido nítrico. — Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandea

Atención importante. — Pedir á la Sociedad la guía práctica especial para sacar las muestras de sus tierras, y recibir estas con adopción para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado, núm. 840. — Dirección telegráfica y telefónica: MADRID

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese *quid* soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 25 céntimos.
Grande, 1 peseta.

EL JUGUETE DE MODA

Ha sido V. la Citarina Royal?
Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca solo todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá co'a pronto en el Bazar Murciano

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO. — MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta. — También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

Líquido TORRAS

leplantes sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difícil. — Exclusividad del Bazar Murciano. — Precio 1'50 pesetas frasco y un cuarto de litro.

ARAGUAS. — Los hay de superior calidad y muy baratos en el BAZAR MURCIANO.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejes prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con VINO FOSFATADO VICTORIA

— Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer. — Murcia.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»

á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más selecto y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. — 2.º Confectado perfecto con las paredes intestinales. — 3.º Desechamiento completo. — 4.º Acción osmótica y desecante y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo lo rápido y suave la evacuación. — 5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», Gaja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositarie en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.